SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL

MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE

Conselho Nacional do Meio Ambiente – CONAMA

MEMÓRIA DE REUNIÃO

3a Reunião do Grupo de Trabalho (GT) sobre a REGULAMENTAÇÃO DO USO DE SABÃO EM PÓ CONTENDO FÓSFORO, constituído na Câmara Técnica Permanente de Controle Ambiental do CONAMA.

Data: 12 de dezembro de 2003

Local: MINISTÉRIO DA AGRICULTURA, PECUÁRIA E ABASTECIMENTO, ESPLANADA DOS MINISTÉRIOS, BL. “D”, BRASÍLIA/DF.

Processo n( 02000.001398/2002-05.

Atendendo ao convite encaminhado pelo Ofício Circular n.( 154/03/Conama/MMA, de 21 de novembro de 2003, para a 3a Reunião do GT sobre a REGULAMENTAÇÃO DO USO DE SABÃO EM PÓ CONTENDO FÓSFORO, estiveram presentes alguns representantes governamentais e da sociedade civil organizada. A lista de presença encontra-se anexa ao Processo. 

A Reunião iniciou-se por volta das 10:00 horas do dia 12/dez/2003, com a abertura procedida pelo Coordenador do GT, Geógr. AÍLTON PIRES DE LIMA, que deu início aos trabalhos promovendo a leitura da agenda programada para a presente reunião. Foi lida e aprovada a ata da reunião anterior. Em seguida, o Sr. Coordenador solicitou ao Relator, Sr. JOSÉ EDUARDO BEVILACQUA, a apresentação das minutas de documentos preparados pela CETESB e pela ABIPLA em formato de proposta de resolução. Por um lamentável equívoco, foi enviado um documento pela CETESB que não o da minuta de Resolução preparada, assim sendo apenas no dia anterior à esta plenária o equívoco foi verificado e foram substituídos os documentos. Face ao ocorrido,  verificou-se prejuízo no andamento dos trabalhos, uma vez que a ABIPLA não teve tempo suficiente para avaliar a minuta CETESB. Isto esclarecido, foram discutidos os dois documentos, observando-se as limitações colocadas pelo acima exposto. Os representantes da ABIPLA consideraram que a minuta de Resolução apresentada pela CETESB não é pertinente neste momento, pois discussões técnicas ainda devem ser realizadas para a elaboração do documento. Deste modo, embora o Sr. Coordenador entendesse que a proposta apresentada pela CETESB tivesse o formato adequado para prosseguimento dos trabalhos, podendo tornar-se o documento de referência, isto não ocorreu por não haver consenso sobre este entendimento. Assim, a mesma não deverá ser disponibilizada na página do CONAMA, mas poderá ser encaminhada via correio eletrônico para todos os membros do GT. A ABIPLA optou por retirar sua proposta por entender que a mesma não se tratava de uma minuta de resolução e sim de uma proposta de trabalho. As posições opostas entre CETESB e ABIPLA com relação ao tema persistem, porém na busca de uma solução foi proposta pela plenária e aceita pelo Sr. Coordenador do GT que as discussões fossem divididas em subgrupos, contemplando temas específicos e com a participação de outras entidades que não se fizeram presentes até então, a fim de ampliar as discussões e legitimando assim a discussão e o encaminhamento a ser dado ao assunto.

Ouvido o colegiado, ficaram definidos os seguintes subgrupos que discutirão a proposta de Resolução segundo temas específicos, quais sejam: 

a) Legislação Brasileira afeita ao tema, 

b) Normatização internacional e levantamento do estado da arte, 

c) Avaliar os impactos ambientais do fósforo advindos dos detergentes e sabões em pó

d) Alternativas tecnológicas em substituição ao tripolifosfato de sódio e seus impactos ambientais, 

e) Alternativas tecnológicas em substituição ao tripolifosfato de sódio e seus impactos econômicos e a qualidade do produto, 

f) Elaboração de minuta de resolução. 

A metodologia de trabalho adotada foi a realização de 1 ou, no máximo, 2 reuniões para discussão e deliberação dos tópicos que comporão o corpo da proposta de Resolução. A tabela completa contemplando as entidades que serão convidadas a participar das reuniões encontra-se na página do CONAMA. 

Ficou acertado que as reuniões terão seu início em janeiro, em data e local a serem confirmados.

A Sra. JÚLIA ALICE FERREIRA, da CETESB, ponderou que  cerca de 90% dos participantes deste GT são de São Paulo e representam ABIPLA e CETESB, e que lamentavelmente outros representantes de entidades de fundamental importância para o desenvolvimento desse trabalho não têm comparecido às reuniões, sugeriu que as  próximas reuniões sejam realizadas em São Paulo, visando minimização de custos, sugestão esta acatada pelo Sr. Coordenador. 

O Sr. Coordenador informou que irá pedir prorrogação de prazo para a conclusão dos trabalhos para AGO/2004, mas com previsão de término dos trabalhos para MAI/2004. 

A professora SIMONE PEREIRA, da UFPA - Universidade Federal do Pará, forneceu material técnico sobre o assunto em discussão, que será disponibilizado na página do CONAMA – GT de fósforo, para consulta. 

O Sr. Relator solicitou ao CONAMA que fossem retirados os documentos indicados pela ABIPLA, na 1a Reunião. Ficou acordado que, devido a grande quantidade de informações relativas ao tema, disponíveis pelos mais diversos meios, as entidades interessadas irão enviar ao CONAMA estudos que serão colocados no sítio deste último, disponibilizando a informação de maneira ampla.

O Sr. Coordenador propôs a realização da próxima reunião do GT no dia 04/FEV/2004, tendo sido sugerido e aceito a proposta da COPEBRÁS para que essa reunião fosse realizada nas dependências da empresa, localizada em Cubatão, no Estado de São Paulo.

Por volta das 15:00 h. do dia 12/DEZ o Sr. Coordenador agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião.

